

# 军改启幕:三大新机构亮相

李作成任陆军司令、魏凤和任火箭军司令、高津任战略支援部队司令

据新华社北京1月1日电 中国人民解放军陆军领导机构、中国人民解放军火箭军、中国人民解放军战略支援部队成立大会12月31日在八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向陆军、火箭军、战略支援部队授予军旗并致训词。

下午4时,成立大会开始,全场高唱国歌。仪仗礼兵护卫着鲜艳军旗,正步行进到主席台前。习近平将军旗郑重授予陆军司令员李作成、政治委员刘雷,火箭军司令员魏凤和、政治委员王家胜,战略支援部队司令员高津、政治委员刘福连。

授旗仪式后,习近平致训词。他强调,陆军是党最早建立和领导的武装力量,历史悠久,敢打善战,战功卓著,为党和人民建立了不朽功勋。陆军对维护国家主权、安全和发展利益具有不可替代的作用。陆军全体官兵要弘扬陆军光荣传统和优良作风,适应信息化时代陆军建设模式和运用方式的深刻变化,探索陆军发展特点和规律,按照机动作战、立体攻防的战略要求,加强顶层设计和领导管理,优化力量结构和部队编成,加快实现区域防卫型向全域作战型转变,努力建设一支强大的现代化新型陆军。

习近平强调,火箭军是我国战略威慑的核心力量,是我国大国地位的战略支撑,是维护国家安全的重要基石。火箭军全体官兵要把握火箭军的职能定位和使命任务,按照核常兼备、全域慑战的战略要求,增强可信可靠的核威慑和核反击能力,加强中远程精确打击力量建设,增强战略制衡能力,努力建设一支强大的现代化火箭军。

习近平强调,战略支援部队是维护国家安全的新型作战力量,是我军新质作战能力的重要增长点。战略支援部队全体官兵要坚持体系融合、军民融合,努力在关键领域实现跨越发展,高标准高起点推进新型作战力量加速发展、一体发展,努力建设一支强大的现代化战略支援部队。

刘雷、王家胜、刘福连分别代表陆军、火箭军、战略支援部队发言,一致表示,坚决贯彻习主席训词,任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,牢记职责使命,忠诚履职尽责,带领部队圆满完成各项任务。

## 三大新机构详解

### 陆军领导机构



司令员李作成  
政治委员刘雷



李作成

刘雷

**提高联合作战效能  
有利于进一步专业化**

成立陆军领导机构,有利于加快陆军现代化建设步伐,为健全联合作战指挥体制创造条件,也有利于军委机关调整职能、精简机构人员。

“陆军包括装甲、防化、陆航等多种专业技术兵种,专业化要求高。”军事专家张军社说,成立陆军领导机构,既有利于陆军进一步加强专业化发展,又有利于联合作战效能的提高。

### 火箭军



司令员魏凤和  
政治委员王家胜



魏凤和

王家胜

**核常兼备  
全域慑战**

考虑到第二炮兵实际上担负一个军种的职能任务,本轮改革将第二炮兵更名为火箭军。火箭军是我国战略威慑的核心力量,是我国大国地位的战略支撑,是维护国家安全的重要基石。

火箭军将按照核常兼备、全域慑战的战略要求,增强可信可靠的核威慑和核反击能力,加强中远程精确打击力量建设,增强战略制衡能力,努力建设一支强大的现代化火箭军。

### 战略支援部队



司令员高津  
政治委员刘福连



高津

刘福连

**战略支援部队  
由保障力量组建**

战略支援部队是维护国家安全的新型作战力量,是我军新质作战能力的重要增长点,主要是将战略性、基础性、支撑性都很强的各类保障力量进行功能整合后组建而成的。成立战略支援部队,有利于优化军事力量结构,提高综合保障能力。我们将坚持体系融合、军民融合,加强新型作战力量建设,努力建设一支强大的现代化战略支援部队。 据新华社

## 名词解释

### 什么是新质战斗力

新质战斗力是基于信息系统的体系作战能力,是集综合感知、实时指控、精确打击、全维防护、聚焦保障于一体的信息化条件下战斗力的基本形态。

信息系统是体系作战能力建设的重要支撑,信息系统使参战诸军兵种力量共享信息,达成自主适应、自主协同,成倍增长和提升作战效能。

新质战斗力生成模式的核心,是提高信息能力为主线,遵循信息作用原理,在战斗力生成各个领域注入信息元素,打造适应信息化战场需要的新型战斗力体系。更为重要的是,在战斗力生成过程中,应采用以信息为基础的策略,最大程度地挖掘信息在提高战斗力生成能力中的附加值。

据人民日报

### 或统合陆海空战略打击力量

中国为什么要成立“火箭军”呢?军事观察人士表示,这可能是由于“二炮”已经渐渐无法适应解放军未来的战略需求。

目前中国面临的国际安全形势不容乐观,以美国为首的潜在对手对于中国战略打击力量尤为重视,打着应对“朝鲜核威胁”等幌子不断在中国周边部署反导系统,醉翁之意不言而喻。前苏联战略火箭军不仅下辖众多陆基核常导弹部队,还拥有战略核潜艇和战略空军部队,真正实现了陆海空三位一体的立体核威慑力量。此次中国成立“火箭军”,是否会参考前苏联战略火箭军的有益经验,无疑十分值得期待。

据环球网

### 将有效简化立体作战流程

新成立的火箭军与之前的“二炮”有何不同?中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调,火箭军要按照核常兼备、全域慑战的战略要求,增强可信可靠的核威慑和核反击能力,加强中远程精确打击力量建设,增强战略制衡能力。

众所周知,中国的核常导弹部队如东风系列、巨浪系列一直以来都扮演着威慑潜在对手的重要角色,军事观察人士表示,新成立的“火箭军”如果能统合战略核潜艇以及战略轰炸机部队,甚至是空天防御部队,无疑将有效简化实施立体作战任务的流程,极大提高中国整体战略威慑能力,对于打破潜在敌人对我国的战略封锁圈,具有极大的现实意义。

据环球网

## 解读火箭军

军改将以领导管理体制、联合作战指挥体制改革为重点

# 适应联合作战需求,向打仗聚焦

据新华社北京1月1日电 中央军委主席习近平批准,中央军委近日印发了《关于深化国防和军队改革的意见》。

《意见》指出,深化国防和军队改革总体目标是,牢牢把握“军委管总、战区主战、军种主建”的原则,以领导管理体制、联合作战指挥体制改革为重点,协调推进规模结构、政策制度和军民融合深度发展改革。2020年前,在领导管理体制、联合作战

指挥体制改革上取得突破性进展,在优化规模结构、完善政策制度、推动军民融合深度发展等方面改革上取得重要成果,努力构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色现代军事力量体系,进一步完善中国特色社会主义军事制度。

《意见》明确了领导管理体制、联合作战指挥体制、军队规模结构、部队编成、新型军事人才培养、政策制度、军民融合发

展、武装警察部队指挥管理体制和力量结构、军事法治体系等方面的主要任务。

《意见》对领导管理体制、联合作战指挥机制有着全新的表述。如调整改革军委机关设置,由总部制调整为多部门制;建立健全军委、战区两级联合作战指挥体制,构建平战一体、常态运行、专司主营、精干高效的战役指挥体系;重新调整划设战区等等。

“结构决定功能。这些全新的表述体现着军队体制的根本性变化,而这一系列变化共同指向一个方向:更加适应联合作战发展需求,向打仗聚焦。”军事专家赵小卓说,比如,建立健全军委、战区两级联合作战指挥体制,就是减少了指挥层级,提升了指挥效果。专司主营,体现的就是将行政管理建设与指挥相对分离,使部队建设更加正规,指挥决策更加科学高效。

“《意见》的发布再次体现了中国军队在开放透明方面的决心。”军事专家楼耀亮说,把改革目标、任务,甚至时间表向外界公开,本身就是一种自信、透明的体现。“需要特别说明的是,本轮改革旨在进一步解放和发展战斗力,进一步解放和增强军队活力。但中国始终奉行的防御性国防政策没有变,积极防御的军事战略没有变,始终致力于维护世界和平的意愿没有变。”